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V gore je dr. Klementa Juga zaneslo šele zadnja leta 
njegovega življenja. Prvič je v spremstvu prijatelja sto
pil na Triglav šele leta 1920, vendar pa mu je od takrat 
tako imenovana turistika postala nepogrešljiva življenj
ska sopotnica - poleg filozofije najvažnejša nasploh. 
Le gore so še odvrnile njegovo pozornost od vede, 
hkrati pa so mu pomenile nekakšno orodje za uresniče
vanje lastnih življenjskih nazorov. Na gorskih poteh je 
iskal svojo usodo in slabosti, v mejnih situacijah je 
raziskoval svojo zavest, predvsem pa je v gorah 

Dr. Klement Jug: »Kdor hoče biti ponosen nase, ne sme biti 
majčken, tudi če nikoli ne doseže miru, razen ko pade." 

preizkušal pomen volje, katere tako trden zagovornik je 
bil. Trdil je, da je človek zmožen doseči še tako zahtev
ne cilje in premagati najhujše nevarnosti, če le čuti, da 
je rešitev odvisna od njegove lastne volje in ne podleže 
odvisnosti od naključja ter tuje pomoči. Tako v enem 
izmed svojih objavljenih člankov pravi: »... Če ne urav
navam več svojega položaja po lastnem smotrnem 
preudarku, tedaj postanem negotov in loti se me tisto 
nerazpoloženje, ki navadnim Zemljanom onemogoča 
izvedbo predrznega podjetja.« 
Pri obvladovanju strahu kot spremljevalca nevarnosti, 
ki človeku po njegovem mnenju odvzame razsodnost 
in zmožnost treznega ravnanja, se je ravnal po načelu: 
Obvladaj svojo notranjost, pa boš obvladal tudi nevar
nost. Strah za življenje naj bi bil kriv marsikatere ne
sreče, saj takrat človek zmeden hlasta za rešilno bilko, 
namesto da bi mirno iskal izhod iz kritične situacije. Po 
drugi strani pa je ta strah kriv, da človek ni sposoben 
izpeljati zadeve do konca oziroma ni sposoben iz sebe 
iztisniti maksimuma. (»Tako se človek umika navi
deznim nevarnostim.«) Zatorej alpinist nikoli ne bi smel 
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kaj lahko v tistem trenutku stori, kajti le tako lahko 
pravilno reagira in izrabi najmanjšo možnost, da se 
reši. 
Da Klement ni bil le »rekorderski« alpinist, ampak pred
vsem velik mislec, je razvidno iz zapiskov, ki govorijo o 
smotru alpinizma. Dr. Jug v svojem članku sicer prizna
va, da je planinstvo konglomerat motivov in da eni ho
dijo v hribe le zaradi lepot ali lastnih spoznanj, drugi 
spet zaradi morale ali znanstvenih interesov. Toda v 
končnem smislu alpinizem izvira iz prvinskega motiva -
stremljenja po zmagah in prvenstvu. In če je alpinizem 
obravnavan pravilno, torej ne le kot »brezciljno rekor-
derstvo«, ampak dobi svoj kulturni pomen, potem lahko 
vzgoji ljudi z močnim značajem, ki so edini potrebni v 
boju za narodov obstoj. 
Še ena misel je grizljala dr. Klementa Juga: težnja k 
popolnosti. Nikakor ni mogel sprejeti dejstva, da so 
sredstva in čas človeku omejeni, da ni mogoče biti na 
vseh koncih naenkrat in da v življenju zanesljivo ne bo 
mogel uresničiti vseh željenih ciljev. Zapisal je takole: 
»Živeti življenje brez čedalje večjih uspehov, brez če
dalje večjih zmag nad samim seboj in vsem, kar je ovi
ra tvoji pošteni volji, torej tudi ovira napredku in izpopol
njevanju, to se pravi kljub domišljavosti živeti življenje 
muhe enodnevnice ali kvečjemu majčkenega človeka, 

Ob 140-letnici rojstva Kugvja in 
Turne 
V obmejnem Trbižu so v počastitev 140-letnice rojst
va dr. Juliusa Kugya1 pripravili zaokrožen niz pri
reditev, ki so si sledile od 14. avgusta do 26. septem
bra letos pod skupnim naslovom »Po sledovih 
alpinista in pisatelja Juliusa Kugvja«. Organizatorji 
so bili Družba za promocijo turizma na Trbižu in 
Nevejskem sedlu, Konzorcij za turizem Trbiža in 
Nevejskega sedla, Skupina italijanskih planinskih pi
sateljev, sekciji CAI za Trbiž in Gorico ter glasilo »Al-
pinismo Goriziano«. V sklop prireditev je spadalo 
več tur na vrhove in obisk planinskih postojank po 
poteh dr. Kugvja. V dolini so organizirali različne fo
tografske razstave, predstavitve knjig, koncerte in li
terarne večere. Organizatorji ne skrivajo ambicij, da 
bi ta projekt v prihodnje prerasel v stalno obliko 
sodelovanja teh obmejnih dežel. 
Pri tem seveda niso mogli prezreti Kugvjevega so
dobnika, našega dr. Henrika Tume, ki se je rodil le 
deset dni prej2, v gorniško dogajanje pa aktivno vsto
pil3 leta 1873. Italijani ga po prevodu njegove avto-
biografije4 v podrobnostih šele na novo odkrivajo. 
Zato je imelo tudi celodnevno posvetovanje (19. 9. 
ti.) v dvorani Auditorium Kulturnega centra na Trbižu 
temu primeren delovni naslov »Planinstvo v času 
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duševnega pritlikavca. Kdor pa hoče biti ponosen 
nase, ne sme biti majčken, tudi če nikoli ne doseže 
miru, razen ko pade! 
Samostojnemu in ponosnemu človeku je najhuje, če 
mora na tistem polju človekovega udejstvovanja, v ka
terem vidi smoter svojega življenja, biti na drugem ali 
še slabšem mestu. Zato pa ne sme trpeti, mora znati 
žrtvovati; brez žrtve ni borbe, brez borbe ni zmage in 
brez zmage ni resnične veličine.« 
Klement Jug se je v ponedeljek, 11. avgusta 1924, že 
tretjič odpravil v še nepreplezan del Triglavske severne 
stene. Ker njegovega prijatelja ni bilo pravočasno v 
Vrata, se je na negotovo pot odpravil sam. Vrnil se ni. 
Štiri dni kasneje so prijatelji našli njegove zemeljske 
ostanke. Truplo so z vrvmi spustili še nekaj sto metrov 
do poti, ki je vodila od Praga proti Luknji, od tam pa so 
ga prepeljali v Dovje in ga 17. avgusta pokopali. V nje
govih zadnjih zapiskih je bilo moč prebrati tudi nekaj 
globoko razmišljajočih stavkov: 
»Z razumom se obvlada položaj in se ne zaganja brez 
pomisleka ter se prepušča uspeh usodi namesto volji. 
V naravi je le mogoč in nemogoč prehod. Nevarnost je 
le v tem, da plezalec zaradi skrčene duševne sile pride 
na nemogoče prehode, ali pa da na nemogočih pre
hodih omahne iz osebne nezmožnosti... 

... Volkar pleza iz strasti, zato v nevarnosti omaga. Jaz 
ne plezam iz strasti, marveč iz odločnosti. Ko se od
ločim, se do skrajnosti ne umaknem. Zato obvladam 
položaj, plezam, zaupam vase in delam z razumom... 
... Strast. 
Kaprice, trma, brezrazumnost. 
Volja, smotrna odločnost, le ta je pogoj za disciplino, 
medtem ko je kaprica samovoljna, strast pa brezciljna 
in neorganizatorska. Kako prevzgojiti v alpinistiki strast 
in trmo v voljo? Vse drugo je lažje; alpinisti, ki iščejo v 
turi užitka, lepote, zadovoljstva - te vodi interes časti. 
Torej iz individualnih vzrokov. Ti so tudi težko pre-
vzgojljivi v odločne, disciplinirane... 
... Moralen poraz je le tam, kjer je objektivno mogoč 
prehod, pa se iz subjektivnih razlogov, zaradi lastne 
slabosti, itd., umakneš... 
... Če se umakneš, ker si kot človek prekratek, da bi 
splezal, torej ti zaradi telesne lastnosti ni mogoče in si 
drugače tudi ne moreš pomagati, ti to ni v sramoto, le 
žalostno je, da ne moreš splezati. ...« 
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Kugvja in Turne«. Na njem je z referati sodelovalo več 
avtorjev iz obmejnega prostora treh sosednjih držav 
Avstrije, Italije in Slovenije. Celso" Macor (Italija) je 
govoril o planinstvu v Kugvjevem in Tumovem času in 
modernem alpinizmu. Prispevek Hansa Heindla, pla
ninskega publicista iz Avstrije, se je glasil »Koroško 
planinstvo v Kugvjevem času«. Iz Slovenije sta se po
vabilu odzvala dva avtorja: dr. Branko Marušič iz 
Solkana z referatom o odnosu Kugy-Tuma (»Kugy, 
kralj Julijskih Alp, in njegov vazal«) in Žarko Rovšček 
iz Tolmina s prispevkom o slovenskem planinstvu v 
času Turne in Kugvja. Italijanski avtorji so bili najbolj 
številni: Rudi Vittori je spregovoril o planinstvu v Ju
lijcih v 20. stoletju, Spiro Dalla Porta Xidias o Kugvju 
kot poetu, Sergio Tavano o planinstvu z več vidikov in 
Roberto Todero o Kugvju kot alpinskemu referentu 
avstroogrske vojske v času 1. svetovne vojne. Zanimiv 
je bil tudi kratek prispevek sive eminence avstrijskega 
alpinizma, Karla Kucharja, ki je opisal svoje srečanje 
s Kugvjem. 

Na tem mestu velja omeniti hvalevredno dejstvo, da 
imamo Slovenci Kugvjeva dela prevedena v celoti. 
Vsa, razen zadnjega, so izšla pri založbi Obzorja v 
Mariboru: Delo, glasba in gore (1966) in Iz življenja 
gornika5 (1968) v prevodu Lilijane in Franceta Avči-
na; Iz minulih dni (1971) v prevodu Lilijane Avčin; Ju
lijske Alpe v podobi (1971) v prevodu Jožeta Šmita in 
Tineta Orla; Pet stoletij Triglava (1973), Božanski na
smeh Monte Rose (1976) in Anton Ojcinger (1977) v 

prevodu Marijana Lipovška. Zadnje delo, Vojne 
podobe iz Julijskih alp (1995), je izšlo pri založbi Kres 
v Ljubljani v prevodu Lilijane Avčin. Naši sosedje 
Italjiani kot bolj številen narod z bogato gomiško tradi
cijo in celo Kugvjevim tržaškim domicilom žal še ved
no nimajo prevedenih vseh njegovih del. To dejstvo 
nas upravičeno lahko navdaja s ponosom, saj ob Tu-
movih in drugih tovrstnih delih dviga naše gomištvo na 
dostojno kulturno raven. 
Obžalovati moramo dejstvo, da 140-letnico rojstva 
obeh velikih mož nismo na primeren način obeležili 
tudi pri nas. Tako smo spet zamudili eno izmed 
priložnosti za promocijo tako naše dejavnosti kot tudi 
domovine vobče. Že površna primerjava z ostalimi 
evropskimi narodi namreč odkrije, da imamo Slovenci 
bogato gomiško zgodovino, ki se lahko enakovredno 
postavlja tujcem ob bok.6 Ob takih in podobnih jubilejih 
se premalo resno zavedamo, da je planinska pre
teklost tudi pomemben del naše splošne nacionalne 
zgodovine, dokaz naše vpetosti v evropski kulturni 
prostor in tudi ena izmed izkaznic ob našem spogledo
vanju z evropsko združbo narodov. 

Žarko Rovšček 

1 Dr. Julius Kugy: rojen 19.7.1858, umrl 5.2. 1944. 
'Dr. Henrik Turna: rojen 9. 7. 1858, umrl 10. 4. 1935. 
3 Kugvjev začetek gorništva je bil leta 1875, torej le dve leti pozneje. 
4 Prevod je pod naslovom Dalla mia vita izšel leta 1994. 
5 Slovenci smo se s prvo izdajo tega dela srečali že davnega leta 1937 v 
prevodu Mire Marko Debelakove. 
6 Prijetno je bilo slišati nekatere referente iz obeh sosednjih držav na tem 
posvetovanju, ki so velikokrat omenjali prvi vzpon na Triglav (Korošec, 
Kos, Rožič in VVillomitzer, 26. 8. 1779) in druge vzpone v naših Julijcih 
kot pomembne mejnike za razvoj gorništva tudi pri njih doma. 
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